

绽放在盛夏的最美风景

——定陶区仿山镇群众文化生活侧记

7月23日一早,走进定陶区仿山镇王良庄村文化广场,《祖国明天更美好》的舞曲在耳边飘荡,映入眼帘的是30多名舞爱好者在定陶区文化馆舞蹈老师的指导下翩翩起舞。虽然汗水湿透了衣衫,但队员仍聚精会神地跟随舞蹈老师的示范,认真学习着每一个动作。

“以前只是在家看电视,现在每天晚上都来跳舞,感觉身体好多了,很开心。政府给我们提供这么好的机会,让我们娱乐休闲,真是太好了!”王良庄村文艺队队员孔祥娟说。这是仿山镇党委、政府邀请区文化馆

开展的“文化进万家”艺术培训辅导活动,从7月中旬开始,至10月底结束。

在王良庄村及游集村培训现场,区文化馆舞蹈老师针对村文艺队伍表演的广场舞《祖国明天更美好》和现代舞《天地美中国美》等节目,多角度、全方位地为舞蹈爱好者进行技术指导和讲解。舞蹈老师亲自示范,耐心为学员讲解一招一式的要领,从身姿形态到步伐节奏,细致入微。学员们则全神贯注,跟随老师的指导,认真揣摩,反复练习。尽管汗水湿透了衣衫,但他们的眼神中充满了对传统舞蹈的热爱和执

着。无论是灵动优美的扇子舞,还是刚柔并济的秧歌,在这个盛夏都成为仿山镇最亮丽的风景。

游集村舞蹈队长张红美说:“红色舞蹈让我们在娱乐中接受了红色教育,感受到了新中国的富强与美好。这样的形式既新颖又深刻,值得我们每个人学习和传承。”

队员杜玉英高兴地说:“这舞跳得真是太好看了,每一个动作都充满了力量与美感。通过舞蹈,我感受到了传统文化的博大精深。”

近年来,仿山镇秉承“文化惠民、文化

乐民”的理念,不断推出丰富多彩的文化活动,让群众在享受文化盛宴的同时,更加深入地了解和热爱传统文化。

今年以来,镇党委、政府举办春节乡村文化旅游节、仿山庙会、定陶商圣文化艺术节、曹氏宗亲祭祖大典等大型文化活动8次,开展文艺骨干培训、送文艺下乡演出活动23次,群众文化生活丰富多彩。同时,仿山镇还积极运作旅游项目,加快曹州故国文化园和商圣文化园的改造升级步伐,力争将仿山打造成“西周故国,定陶新城”。

通讯员 张鑫 鞠林昆

多措并举“防溺水”筑牢生命“安全堤”

本报讯(通讯员 韩衍鸿)“您好,这里水深危险,为了您和孩子的生命安全,请不要在河边玩耍逗留,请尽快离开!”7月23日,在定陶区荷曹运河湿地公园,滨河街道朱楼社区的志愿者孔元元正在劝离河边玩耍的市民。

当前正值暑期,在滨河街道的积水坑塘等区域,村社党员干部、志愿者防溺水宣传巡查的身影随处可见。结合宣传视频、警示横幅、应急广播等多种宣传形式,在辖区内形成了浓厚的防溺水宣传氛围。

为做好暑期防溺水安全工作,滨河街道坚持“防字当先、生命至上”的原则,辖区村(社)成立“防溺水”应急救援队伍26支,由专人对危险水域进行全面摸排,同时配备、完善警示标志和救援竹竿等设施。街道还针对辖区未成年人群体进行全面摸底,逐一上门宣传,切实做到“群众重视、警钟长鸣”。

在滨河街道姚庄社区,志愿者组织辖区居民开展“珍爱生命、预防溺水”主题宣传活动,志愿者通过讲解警示教育案例、发放宣传单页、播放警示视频等方式,切实提高群众的“防溺水”安全意识。截至目前,滨河街道辖区共组织开展“防溺水”安全理论宣讲20余场,发放宣传单页5000余份。

“下一步,街道将继续坚持以服务为抓手,积极防范,主动作为,加强宣传力度和巡查力度,多措并举,切实织密防溺水安全‘防护网’。”滨河街道党工委书记白汉亮说。



7月24日,在定陶区马集镇袁堂村新时代文明实践站科普实验室里,10余名乡村儿童围在仪器旁,志愿者正在为他们演示科学实验。为提高农村少年儿童的暑期学习能力,志愿者主动开设了“暑期兴趣课堂”,课程包含亲情陪伴、兴趣培养、防溺水常识等。目前,已招募学生82人,组织特色活动16次。

通讯员 梁绍亭 摄

定陶区人社局:推进创业就业 助力企业发展

本报讯(通讯员 崔海磊 陈晨 刘龙)“这次能获奖,要感谢人社部门的推荐和大力支持。参加这次创业大赛,增强了我们的专业能力,提高了我们企业在新材料行业的知名度。”7月25日,山东劲拓新材料科技有限公司负责人说。

为推动创业工作开展,提升创业服务质量,定陶区人社局精心筹备,

认真筛选,组织区内企业报名参与第十八届菏泽市创业大赛,认真审核修改参赛材料,协助录制路演视频。通过层层选拔,山东劲拓新材料科技有限公司在主体赛“先进制造业”赛道中荣获大赛三等奖。

定陶区人社局全力打通助企纾困政策落地的“最后一公里”,坚持深入企业调研,与企业负责人面对面交

流,详细了解企业经营情况、用工需求等,耐心倾听企业招工用工等方面遇到的问题,收集汇总企业意见建议,并针对企业需求,采取了一系列扎实有效的举措,开展了“春风行动”“高校人才直通车”等多项助企惠企活动,适时开展创业政策宣传活动,提高了就业创业服务水平,助力企业解决实际困难。

本报讯(记者 刘卫国 通讯员 王菲菲)定陶区司法局持续提升行政执法监督效能,对执法过程、执法结果进行全过程全方位监督,打造严格、规范、公正、文明执法“定陶模式”。

定陶区司法局建立纪检监察监督与法治督察、行政执法监督协作配合工作机制,创新开展“行政执法人员巡回大讲堂”活动6期,以“外请名师、内推专家”的形式聚焦行政执法重点、热点和难点,对行政执法人员授课培训,创新“下沉服务+靶向监督”执法监督方式,对重点执法领域涉企执法活动,开展全过程伴随式执法11次;构建定陶区涉企行政执法检查备案“陶智检”智慧监督

系统,打造“四统一”监督模式,对执法过程、执法结果进行全过程全方位监督,以不低于20%的比例随机回访被检查企业。该系统自2023年7月启用以来,共审核备案涉企检查计划968项,接收临时计划120项,合并检查165次,回访企业满意率达98%。



党集镇做好“三资”清理

让“村头荒”变“聚宝盆”

本报讯(通讯员 刘洁)“原来是废旧坑塘,周围是村头荒,杂乱无章,这时候你看,风景多好,有水有鱼,还有山楂树,经济效益很可观。”成武县党集镇曹庄村村民曹永生说。

曹庄村一直是党集镇人居环境落后村,20多亩的村头荒一直是村民的头疼事。而如今之所以发生转变,得益于村“两委”改变以往等、靠、要的老思路,通过党建引领,群众参与的模式,做好“三资”清理,成功让集体资产、资源、资金“活起来”,激发了富民兴村新动能。

今年3月,曹庄村召开党员大会、村民代表大会,讨论村头荒综合整治利用方案,并决定以村集体土地入股、群众自愿参与的方式成立运营公司。新公司按照土地和资金入股4:6的比例进行收益分成。没有资金参与的村民,按照集体土地入股的收益进行分红。该方案一经推出,很快吸引到35户村民参与其中,并筹集到20多万元资金,用于集体土地开发利用。

现在,曹庄村的坑塘内,适宜栽藕的,栽了部分藕,水域面积放殖了适合水质的鱼苗,河滩上栽植了山楂树,山楂树下种植了品种地瓜。这样的立体间作,水域和水面以上充分利用,尽可能实现经济效益最大化。原先人见人嫌的村头荒,变身为村民增收致富的聚宝盆,所有村民都能享受到富民产业带来的经济实惠。公司与村民有了利益绑定,大家也都自发地参与到维护产业发展当中去。

据了解,曹庄村坚持念好生态经,致力开发两大板块,一是打造“一村一品”曹庄村山楂树品牌;二是推动乡村旅游,融合鱼塘垂钓与农家乐,力争把曹庄村打造成“明星村”,让村民心中有盼头、有干劲,日子能够越过越好。



7月18日,“大地流彩——全国乡村文化振兴在行动”2024成武县基层文化宣传队文艺汇演暨文化惠民周演出落下帷幕。此次演出不仅展现了成武县深厚的文化底蕴,更为坚定文化自信、推动乡村文化振兴注入了新的活力。

记者 王重庆 摄

从各村为战到组团发展

成武县全力助推村集体经济“加速跑”

本报讯(通讯员 朱启位 郭东旭)“去年,我们村联合周边村一块发展,要流转土地搞规模种植小油菜,还成立了党支部领办的合作社联社,我就把自己的土地流转给村合作社了。现在不但每亩地每年能有1000元的保底收入,上半年我还拿到了2000多元的分红,比自己种地还划算。”成武县九女集镇袁阁村村民刘保高兴地说。

去年以来,成武县为破解村集体经济难题,积极探索“各村为战”到“组团发展”的新模式,依托支部联建,实现村与村之间优势互补、强弱联合、携手致富,逐步让集体家底“厚”起来、农民腰包“鼓”起来。

综合考虑各村发展现状和资源状况,成武县引导街镇对辖区范围内资金、项目、土地等资源进行统筹整合,通过“基础连建、产业连片、市场连

结”的方式,合力发展做强特色种植、农副产品加工等优势产业项目,以设施农业、精致农业、特色农业为主攻方向,培育出了辣椒、芸豆、艾草、油葵、小油菜、羊肚菌等特色种植产业,共流转土地7.9万亩,推动各村资源共享、抱团增收。

统筹资源要素和经营主体,成立党组织领办合作社联合会,通过“村社共建”,开展农资集采、主粮统销、农机服务、土地返租倒包、订单农业、生活供销、秸秆打捆、特色种养殖、劳务服务等业务,推动产业规模化发展,组织化肥统购订单达5000余吨。其中,九女集镇袁阁村积极引进在外优秀人才,成为党组织领办合作社联合会的股东之一,为小油菜种植、管理提供技术支持。小油菜采用“订单种植”模式,一年可收8茬。今年可为村集

体经济增加收入20万元以上。

“通过抱团发展,依托小油菜规模化种植,增加了周边4个村的集体经济收入,入股和供地村民也能有每亩1000元保底收入加分红,周边群众到合作社‘打零工’,实现了家门口就业,让老百姓的日子越来越有奔头。”九女集镇袁阁村党支部书记刘西云由衷地说。

成武县以优化产业结构为重点,按照“产业相融、资源互补”思路,结合联村区域资源禀赋,推进产业抱团发展。深入开展“党建引领 万民共富”活动,大力推动资源下沉、送技入村、送岗到户,以“一镇一业”“一村一品”为指导,打造汶上集镇、大田集镇、伯乐集镇3个“党建引领 万民共富”特色片区;依托产业基础,推动建设汶上集镇百亿级服装加工、大田集镇百亿级农产品加工、孙寺镇百亿级木材加工3个加工产业片区;大力推进招商引

村,打造苟村集镇、天宫庙镇2个“百企入村”示范片区;开发文化资源,规划实施九女集镇、党集镇2个文旅融合发展片区;依托特色经济作物种植优势,建成张楼镇辣椒种植、白浮图镇芸豆种植2个高效农业示范片区。全县共形成17个特色产业产业集群,带动12143人就业,增加村集体经济收入595万元。

“成武县将持续发挥组织优势,推动资源、人才、政策向基层倾斜,立足联建村基础条件、产业优势、资源禀赋和风土人情等,聚焦产业集聚化、规模化、特色化发展,统筹整合资源要素,突出抓好产业发展规划、产业项目实施、项目管理运营、利益科学分配,以组织振兴引领产业振兴,推动联合发展,共同富裕。”成武县委副书记、组织部部长、统战部部长刘文博说。

党集镇巧走“三步棋”

扎实做好重点青年群体工作

本报讯(通讯员 张智洋)成武县党集镇扎实做好重点青少年群体服务管理和预防犯罪工作,进一步加强源头预防、临界干预,系统施策、靶向发力,积极构建党政领导、社会参与的工作格局。

打好顶层部署“先手棋”。该镇建立了由政法委员牵头、各村网格员参与的工作机制,形成上下联动、齐抓共管的工作格局,深入推进网格化管理,将全镇26个行政村划分为二级网格5个、三级网格26个,按照“一格一人”的原则,实现对重点青少年群体信息的精细管理和动态跟踪。

打好精准帮扶“关键棋”。该镇组建了重点青少年服务管理志愿队伍,对6名重点青少年,以结对帮困形式对其进行日常关注,帮助其解决实际困难。针对不良行为、严重不良行为青少年,逐一走访,详细掌握问题青少年的生活环境、家庭文化、学校师生关系,建立“一人一档一方案”。通过“面对面”交流访问,拉近亲子关系,纾解父母子女相处焦虑。

打好标本兼治“保障棋”。针对不同类别的重点青少年群体,深入调查了解其个性化需求,实现“一人一策”。依托镇辖区内的两个社区“儿童之家”“妇女之家”,设立心理健康辅导站,帮助特殊青少年群体排除心理障碍。

据了解,党集镇将持续深化,拓展工作成果,以更加有力的措施和更加务实的工作作风,全面提升青少年群体教育帮助水平,为每个家庭培植新希望,为社会培育合格建设者,为“平安党集”建设筑牢根基。



近日,成武县纪委监委派驻第八纪检监察组到成武港区码头装卸施工现和农村“四好”公路施工现场检查,对安全生产、工程进度、工程质量等情况进行查看。通过看现场、听汇报等方式,对施工安全进行重点督导检查,对现场发现的安全隐患提出整改要求,切实提升交通安全管理水

通讯员 李柏杨 摄

南王店镇全面推行网格化管理和服务

民意网格中丈量 诉求网格中化解

本报讯(通讯员 高宇)定陶区南王店镇自今年被确定为全市党建引领乡村治理试点后,积极探索党建引领乡村治理工作机制,全面推行网格化管理和服务,实现“民意在网格中丈量、诉求在网格中化解”,着力打通基层治理“神经末梢”。

党建引领 吹响网格管理“集结号”

南王店镇按照“地域相邻、规模适度、包户集中、便捷服务”的原则,坚持扁平化管理,以自然村、村民小组为基本单元,将全镇72个自然村划分为83个网格,每个网格容纳80-100户,并统一设置网格编号,实现镇村辖区全覆盖。

镇党委、政府建立“镇一村一网格—党员中心户”的组织链条,做到无盲区、不重叠,确保网格保持合理的管理服务密度,不断推动基层治理关口前移、重心下移。

强网赋能 激活网格治理“新动能”

南王店镇聚焦选优配强网格队伍,探索建立“1+N+N”的队伍体系(即1名网格长、N名网格员、N名党员中心户等网格化服务管理人员),选任83名村“两委”成员为网格长,统筹协调网格内的服务管理工作;网格员由各村从离任村干部、退役军人、退休教师、后备人才、志愿者中进行民主推荐,共计选配387名;通过村党组织推荐、镇党委审核,择优创建145户党员中心户,通过辐射联系一批党员,服务带动一方群众,实现基层工作有效覆盖,激活基层治理活力。

多元共治 实现网格服务“零距离”

依托“1+N+N”网格管理体系,南王店镇以“党员中心户”作为关键枢纽,全面提升网格化管理服务力量。组织党员中心户通过开展民情随记、板凳夜话、党员说事等方式,在党员中带头执行政策、村庄建设、为民服务等“亮身份”行动67次,带动党员在基层治理中“当先锋、打头阵”;聚焦群众身边的“小烦恼”“小纠纷”“小隐患”,充分发挥网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势,履行政策宣传、公共服务、矛盾调解、乡村治安等职责,将“问题解决在网格、矛盾化解在网格、责任落实在网格”。

截至目前,南王店镇网格员累计调解矛盾纠纷20余起,收集社情民意30余条,会商解决网格环境卫生、道路修葺、垃圾管理等难题54件,有效实现了“小事不出格、大事不出村、难事不出乡镇”的基层治理目标,打通了服务群众的“最后一公里”。

打造文明执法“定陶模式”

系统,打造“四统一”监督模式,对执法过程、执法结果进行全过程全方位监督,以不低于20%的比例随机回访被检查企业。该系统自2023年7月启用以来,共审核备案涉企检查计划968项,接收临时计划120项,合并检查165次,回访企业满意率达98%。

